

# 真理的标准只能是实践

庞承启

关于实践是检验真理的唯一标准问题，我国哲学界去年进行了热烈的讨论。党的十一届三中全会高度评价了关于实践是检验真理的唯一标准问题的讨论，“认为这对于促进全党同志和全国人民解放思想，端正思想路线，具有深远的历史意义。一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”凡是认真参加实践是检验真理唯一标准讨论的同志，从我国民主革命的历史经验和三十年来社会主义革命与建设的正反两方面的经验中，从揭批林彪、“四人帮”搞乱了的理论是非的过程中，都深深地认识到这一点。

从认识论上讲，坚持实践是检验真理的唯一标准，还是坚持理论、本本是检验真理的唯一标准，这是一个坚持辩证唯物主义真理观，还是坚持唯心主义真理观的问题。从实践上讲，我们在实现四个现代化的伟大斗争中，是按辩证唯物主义老老实实地，实事求是地去办事，还是搞唯心主义形而上学，说假话，吹牛皮，是真正高举马列主义、毛泽东思想的伟大红旗，还是搞“句句照办”、“句句是真理”的假高举的问题。一句话，是要坚持一条什么思想路线问题。

实践是检验真理的唯一标准，这是马克思主义真理观的一个基本观点。马克思早在一百三十年前，即一八四五年就明确指出：“人的思维是否具有客观的真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。关于离开实践的思维是否具有客观现实性的争论，是一个纯粹经院哲学的问题。”列宁在批判马赫主义的主观唯心主义的真理观时指出：“生活、实践的观点，应该是认识论的首先的和基本的观点。这种观点必然会导致唯物主义，而把教授的经院哲学的无数臆说一脚踢开。”毛主席在《实践论》这篇光辉哲学著作中，进一步强调了这个问题，说：“马克思主义认为，只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准。……判定认识或理论之是否真理，不是以主观上觉得如何而定，而是依客观上社会实践的结果而定。真理的标准只能是社会的实践”。真理的标准只能是社会实践，而不能是主观认识或理论本身，这是有点马克思主义常识的人都知道的一个马克思主义哲学常识问题。

检验真理的标准只能是实践，而不能是其他，这是由真理的本性和实践的特点决定的。所谓真理就是人们对客观事物及其规律的正确反映，是一种符合客观实际的认识。只有符合客观实际的认识才是真理，才能给以真理的美名。相反一切不符合实际的认识或理论，不管它主观上如何夸张，都不是真理。人对客观事物及其规律的反映是否符合客观实际，即是否是真理，检验的标准既不能是客观事物本身，更不能是主观认识，唯一的标准只能是社会实践。

辩证唯物主义认为真理都是客观的，因为它包含的内容是不依赖于主体，不依赖于阶级意志为转移的，即真理包含的客观内容是不依人的主观意志为转移的。自然科学和社会科学方面的真理以及哲学上的真理都是这样，这是真理的本性。真理的客观性规定了检验真理的标准必须是客观性的东西，而不能是主观认识。然而客观事物本身却不能充当检验真理的标准，只有把人的认识通过实践变革客观事物之后，才能证明人对某一客观事物及其规律的认识是否正确。如某个地方的土地是否能生长某种作物，土地本身是不会告诉你行不行的，只有人们通过耕种的实践之后才能证实。一种金属导电的强弱，金属本身是不会发言的，只有通过科学实验之后才能证明。这就是说真理是客观的，但是客观事物本身并不是检验真理的标准。

客观事物本身不能作为检验真理的标准，而人的主观认识或理论本身更不能作为检验真理的标准。任何一种认识或理论在其本身范围内是不能最后证实它是否与客观实际相符合的。要证明它是否符合客观实际，只能通过实践来检验。从人类认识史上来看，任何一种理论或学说都是说它是真理，没有一家学说承认它是谬误的。俗话讲，市上都是卖甜瓜的，没有说是卖苦瓜的。有的甚至把自己的理论说成是穷尽了的“绝对真理”，“永恒真理”，如黑格尔和杜林。王明也曾吹嘘他自己是“百分之百的布尔什维克”。证明黑格尔和杜林的理论不是什么“永恒的绝对真理”而是唯心主义的谬论的，是自然科学实验的成果和社会革命实践。证明王明不是“百分之百的布尔什维克”而是理论骗子的，是中国人民革命的实践。实践是主观见于客观的活动，它象一座桥梁一样把人们对客观事物的认识同客观实际联系起来。实践的直接性和现实性的特点，实践的客观效果，就能证明一种认识或理论是否符合客观实际，即是否是真理。把认识放到实践中去看是否能达到预期的目的，毛主席说“一般的说来，成功了的就是正确的，失败了的就是错误的，特别是人类对自然界的斗争是如此”。

任何一种理论都要接受实践的检验，都要在实践中发展。毛主席说：“人类认识的历史告诉我们，许多理论的真理性的不完全性，经过实践的检验而纠正了它们的不完全性。许多理论是错误的，经过实践的检验而纠正其错误。所谓实践是真理的标准，所谓‘生活、实践的观点，应该是认识论的首先的和基本的观点’，理由就在这个地方”。

有人讲坚持实践是检验真理标准的观点就是“砍旗”，就是否认理论对实践的指导作用，这种认识显然是错误的。因为只有坚持实践是检验真理的唯一标准的观点，才是坚持了以实践为基础的辩证唯物主义的认识论、才是坚持了实事求是、一切从实际出发的原则，这才是真正高举毛泽东思想伟大红旗。相反，如果不坚持实践是检验真理的唯一标准，把不符合客观实际情况的吹牛撒谎当作真理去吓唬人，不从实际出发，搞“句句照办”，那就否定了毛泽东思想的根本——实事求是。如果说对马克思主义经典作家的话不“句句照办”，而是根据理论与实际相结合的原则，实事求是地处理问题，坚持实践是真理的标准是“砍旗”的话，那么，我们如何理解列宁在十月革命前根据帝国主义发展不平衡的规律而提出的社会主义革命可以在一国胜利的理论呢？我们又如何理解毛主席在领导我国革命过程中，根据中国的社会特点而提出的以农村包围城市，最后夺取城市的革命道路呢？列宁和毛主席对马克思主义都不是“句句照办”的，如果“句句照办”，那就不会有十月社会主义革命的胜利，就不会有中国革命的胜利。

（下转第9页）

党中央毛主席的英明领导下，为实现祖国的四个现代化而努力奋斗。

实现社会主义现代化，是我们的前人从未做过的极其艰巨的事业，要完成历史赋予我们的这个宏伟任务，必须最大限度地发挥全国人民的积极性、创造性，这就需要在我们党和国家的生活充分发扬民主，认真实行民主集中制。然而，我们的社会主义国家，是从缺少民主的半封建半殖民地的旧中国脱胎出来的。建国以后党和毛主席虽然花费了很大气力进行民主集中制的建设，开展了对封建残余势力的斗争，但封建主义观念、封建的伦理道德、封建的传统习惯毕竟是根深蒂固的，民主的问题始终没有得到真正解决。特别是在近十几年里，由于林彪、“四人帮”推行极其残暴的封建法西斯专政，无产阶级民主原则受到严重摧残。粉碎“四人帮”以后两年多的实践证明，无产阶级民主大发扬，有力地促进了我国四个现代化的建设，大大繁荣了我国社会主义经济、文化、科学、教育事业。可以肯定地说，没有人民民主，就没有社会主义，就没有四个现代化。

我们要紧密地团结在以华主席为首的党中央周围、高举毛泽东思想的伟大旗帜，坚持党的四项基本原则，解放思想，破除迷信，充分发扬无产阶级民主和科学精神，同心同德，奋发图强，为加速我国四个现代化的建设而努力奋斗。

---

(上接第3页)

坚持实践是检验真理的唯一标准，是否就是否认理论对实践的指导作用了呢？不，决不是否认理论对实践的指导作用，而是正确处理理论与实践的关系，把林彪、“四人帮”颠倒了理论与实践的关系重新颠倒过来，把理论置于它的真正基础——实践的基础之上，更好地发挥理论对实践的指导作用。只有理论在实践中接受实践的检验，才能发挥理论对实践的指导作用；理论如果不接受实践的检验，它就不能指导实践。理论对实践的指导作用和理论接受实践的检验，是理论到实践这一认识阶段的两个方面，理论只有指导实践，才能检验它是否正确。坚持实践是检验真理的唯一标准这个观点本身就是坚持了马列主义、毛泽东思想理论的指导，因为它是马克思主义认识论的首先的和基本的观点。相反，如果不坚持这个观点，把本本上的某一句话，把某个权威人士的某种意见作为真理的标准，那才是真正否认了马列主义、毛泽东思想的理论对实践的指导意义。

真理的标准只能是社会实践，实践是检验真理的唯一标准，这是人类千百万次的社会实践所证明了一个真理，它像一盏明灯一样，照耀着人们在实践的道路上，不断发现真理，证明真理和发展真理。